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РОЗШИРЕННЯ ЗМІСТУ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ  
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ  

ІДЕЯМИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

Мета роботи: представити основні положення розширення змісту професійної 
підготовки майбутніх фахівців фізичної культури і спорту ідеями сталого розвитку на 
прикладі організації масових спортивних заходів. 

Методологія. Роботу виконано на основі системного, компетентнісного та 
ціннісного підходів, які враховують нормативні та нормативно-правові документи в галузі 
освіти України для професійної підготовки фахівців фізичної культури і спорту, а також 
провідні практики спортивної галузі країн Європейського Союзу та інших розвинених країн 
світу у підготовці та проведенні масових спортивних подій відповідно до принципів 
сталості. Використано загальнологічні методи аналізу, систематизації й узагальнення 
інформації. 

Наукова новизна. У матеріали професійної підготовки майбутніх фахівців фізичної 
культури і спорту вперше запропоновано введення інформації про найбільш поширені 
практики проведення спортивних подій відповідно до принципів сталості та алгоритм 
організації сталих спортивних подій. 

Висновки. Розширення змісту професійної підготовки майбутніх фахівців фізичної 
культури і спорту ідеями сталого розвитку передбачає інформування про: сутність сталих 
(стійких) спортивних подій як таких, що мають позитивний соціальний, екологічний та 
економічний спадок для спільноти незалежно від масштабу заходу; найбільш поширені 
практики проведення спортивних подій в розвинених країнах світу; алгоритм планування, 
організації й проведення сталих спортивних подій: навчання з проблематики сталого 
розвитку для всіх учасників; врахування усіх бажаних елементів сталості у статуті 
спортивної організації та положенні (постанові) про спортивні заходи, у плані підготовки, 
кошторисі витрат, інформаційних матеріалах, змісті програми заходу; передбачення 
післядії від проведеної спортивної події  у вигляді позитивного впливу на природу, 
урбанізовані території, економічні та соціальні показники в громадах; максимальне 
інформування представників громади про особливості події та їх залучення до реалізації ідей 
сталості. 

 

Ключові слова: спортивні події для сталого розвитку, майбутні фахівці фізичної 
культури і спорту, професійна підготовка, освіта. 

 

Постановка проблеми. Зміст професійної освіти майбутнього фахівця фізичної культури і спорту 

повинен відповідати усім викликам сучасності. Зважаючи на стандарт вищої освіти зі спеціальності 017 

«Фізична культура і спорт» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти [5], у випускника повинні 

бути сформовані загальні та спеціальні (фахові, предметні) компетентності, серед яких «здатність 

усвідомлювати цінності громадянського (демократичного) суспільства та необхідність його сталого 

розвитку»; «здатність примножувати досягнення суспільства на основі розуміння історії та 

закономірностей розвитку предметної області (фізичної культури і спорту), її місця у загальній системі 

знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства» [5]. Тобто майбутні фахівці фізичної культури 

і спорту (учителі, тренери, інструктори, методисти та ін.) повинні бути обізнані з проблематикою сталого 

розвитку та бути здатні сприяти розвитку суспільства на основі розуміння місця фізичної культури і спорту 

у сталому розвитку. Крім цього, навчаючи дітей фізичної культури у закладах загальної середньої освіти, 

вони повинні бути готові до формування в учнів ключових компетентностей, передбачених навчальною 

програмою [6], серед яких: компетентності в галузі природничих наук, техніки і технологій та екологічна 

компетентність. Їх формування передбачають набуття відповідних умінь та ставлень, які відображені у 

© Цигура Г., 2024 
DOI: 10.58407/visnik.242527 



 ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ З ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ТА СПОРТУ 

 169 

Державному стандарті базової середньої освіти (2020 р.) для кожної з галузей знань. Так, під час вивчення 

предмета «фізична культура», учні повинні набути таких умінь та ставлень, як: усвідомлення важливості 

ощадного природокористування, розуміння гармонійного розвитку людини і природи, ціннісне ставлення 

до довкілля як до потенційного джерела зміцнення здоров’я [5]. Також навчальна програма з фізичної 

культури має чіткі орієнтири на змістові лінії. Однією з них є «Екологічна безпека та сталий розвиток», 

яка «націлена на формування в учнів соціальної активності, відповідальності та екологічної свідомості, 

готовності брати участь у вирішенні питань збереження довкілля і розвитку суспільства, усвідомлення 

важливості сталого розвитку для майбутніх поколінь…» [6]. Все це вимагає відповідних змін у підготовці 

фахівців фізичної культури і спорту. На жаль, сучасний зміст освітньо-професійних програм не дозволяє 

належним чином підготувати майбутніх фахівців фізичної культури і спорту до освітньої діяльності з 

питань сталого розвитку з цілого ряду причин [14]. Тому є потреба у розширенні змісту професійної 

підготовки майбутніх фахівців фізичної культури і спорту ідеями сталого розвитку [11]. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Поняття сталого розвитку стосується великого кола 

питань і за своїм наповненням є міждисциплінарним [8], проте українська освітянська спільнота в 

більшості випадків сприймає сталий розвиток як суто природничий напрям. На думку О. Пометун, 

завдання, які ставить перед собою освіта для сталого розвитку, краще будуть реалізовані, якщо кожен 

учитель в межах свого предмета буде сприяти реалізації завдань сталого розвитку [8]. Питання сталого 

розвитку в Україні досліджує велике коло науковців. Підготовкою педагогічних кадрів до освітньої 

діяльності в інтересах сталого розвитку переймається значно менша кількість дослідників, серед них – 

І. Коренева [3], О. Непша [7], В. Гайда [1], І. Кулик [4], Н. Кабусь [2], Г. Чайковська [15] та деякі інші,  у 

роботах яких мова йде, відповідно, про вчителів біології, географії, фізики, історії, соціальних педагогів 

та учителів початкової школи. Також в Україні ініційовано підготовку майбутніх фахівців фізичної 

культури і спорту (учителів, тренерів, інструкторів, методистів та ін.) до освітньої діяльності для сталого 

розвитку [12; 13], досліджують розуміння сталого розвитку кваліфікованими фахівцями фізичної культури 

і спорту [27].   

За кордоном можливість формування навичок сталості під час занять фізичною культурою почали 

розглядати ще під час «Декади освіти для сталого розвитку» й досліджували науковці Бразилії, 

Великобританії, Сполучених Штатів Америки, Данії, Індії, Австралії та інших країн. Вони пропонують 

використовувати фізичну культуру і спорт для сприяння досягнення цілей сталого розвитку [24; 25; 26]. 

Зараз цю тематику активно розвивають вчені Іспанії та Швеції, які вивчають обізнаність вчителів фізичної 

культури щодо цілей сталого розвитку [16], досліджують питання сталого розвитку, які вчителі фізичної 

культури висвітлюють учням у школах [21], аналізують зв’язок між навчальною програмою з фізичного 

виховання у закладі середньої освіти та Цілями сталого розвитку [18] та пропонують ввести питання 

сталого розвитку у навчальні програми з фізичної культури для студентів різних спеціальностей [23]. 

Мета роботи: представити основні положення розширення змісту професійної підготовки 

майбутніх фахівців фізичної культури і спорту ідеями сталого розвитку на прикладі організації масових 

спортивних заходів. 

Процедура дослідження. Використовували методи аналізу, систематизації та узагальнення 

інформації. Проаналізовано нормативні та нормативно-правові документи в галузі освіти України для 

підготовки фахівців фізичної культури і спорту; матеріали інтернет-видань, офіційних інтернет-сторінок 

освітніх та спортивних організацій, а також матеріали наукових баз Web of Science та Google Scholar, 

пошук яких здійснювали за ключовими словами: підготовка учителів до діяльності для сталого розвитку, 

фізична культура і спорт для сталого розвитку, спортивні заходи для сталого розвитку. Спочатку 

аналізувалася тема статті, потім, якщо тема відповідала спрямованості дослідження, то аналізувалася 

анотація і текст статті. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз опрацьованої нами літератури свідчить, що масова фізична 

культура і спорт виконують ряд завдань, серед яких оздоровчі, виховні та освітні. Оздоровчі завдання 

полягають у збереженні і зміцненні здоров’я, підвищенні рівня фізичної працездатності. Серед виховних 

завдань автори зазначають виховання моральних і вольових якостей, естетичних смаків, потреби в 

систематичних заняттях фізичними вправами, прагнення до здорового способу життя тощо. До освітніх 

завдань віднесені формування рухових умінь і навичок, опанування методиками технік фізичних вправ, 

методиками розвитку та вдосконалення рухових якостей; знання з галузі медицини, біології, педагогіки та 

інших наук у тісному зв’язку з теорією і методикою фізичного виховання і спорту [9]. Цей перелік завдань 

можна розширити відповідно до потреб сучасної освіти якщо фахівці фізичної культури і спорту будуть 

обізнані в найрізноманітніших питаннях сталості [11]. Одним з них є ознаки сталих (стійких) спортивних 

подій та особливості їх підготовки й проведення відповідно до принципів сталого розвитку. 

Спортивні заходи, метою яких є мінімізація негативного впливу на навколишнє середовище 

отримали назву сталих (стійких) спортивних подій. Це досягається не тільки шляхом зменшення 

споживання ресурсів під час проведення заходів, а й за дотримання ряду умов (відповідно до цілей сталого 

розвитку), які залишають позитивний соціальний, екологічний та економічний спадок для спільноти [19]. 



ВІСНИК № 25 (181)  

 

 170 

Якщо під час проведення спортивного заходу вдається збалансувати кількість вуглекислого газу, яка 

вивільняється в атмосферу, з кількістю вуглекислого газу, яка поглинається, то такий захід вважають 

вдалим для навколишнього середовища і називають вуглецево-нейтральною спортивною подією. Адже 

спортивна галузь під час проведення спортивних змагань створює значний вуглецевий слід. І щоб його 

нейтралізувати використовують «зелені» технології у таких сферах як: енергетика, ресурси, транспорт, 

продукти харчування, відходи тощо [22]. Паралельно з позитивним впливом на природу, відбувається 

покращення якості життя місцевих жителів, підвищення їх обізнаності щодо сталого розвитку. Тобто сталі 

(стійкі) спортивні події – це такі спортивні заходи, які передбачають соціальну, культурну, екологічну й 

економічну стійкість [17]. Такий підхід є актуальним незалежно від масштабу спортивної події – чи то 

великий спортивний захід міжнародного значення на кшталт Олімпійських ігор, чемпіонату світу з 

футболу, чи то звичайний регіональний або місцевий футбольний матч, легкоатлетичний крос, 

велосипедний заїзд, чи туристичний похід вихідного дня. І не завжди потребує великого корпоративного 

спонсора сталого розвитку [20].  

Аналізуючи звіти спортивних організацій розвинених країн, можна навести найбільш поширені 

практики проведення сталих спортивних подій. Так, для зменшення викидів в атмосферу та зменшення 

відходів – це використання громадського транспорту, велосипедів, електромобілів, встановлення 

сортувальних контейнерів для відходів та відправлення їх на перероблення; відмова від використання 

одноразового пластику; використання автоматів питної води, передача невикористаних продуктів 

харчування тим, хто їх найбільше потребує тощо. Для відновлення біорізноманіття та захисту екосистем – 

це прибирання сміття, відновлення зелених насаджень, створення зелених осередків у межах 

урбанізованих територій тощо. Для збереження ресурсів – це використання «зеленої енергії» у вигляді 

фотоелектричних сонячних батарей, а також встановлення світлодіодних ламп, датчиків руху систем 

освітлення та водопостачання; обладнання зеленої покрівлі; збір дощової води з подальшим її 

використанням; закупівля продуктів харчування у місцевих фермерів та підприємств; використання 

двостороннього друку, заміна листівок, програм та паперових квитків вебсторінками, соціальними 

мережами, електронними квитками, мобільними додатками; використання товарів з перероблених 

матеріалів тощо. Для освіти та соціальної рівності представників громад – залучення фахівців для навчання 

працівників, постачальників, волонтерів, вболівальників та усіх бажаючих навичкам сталості; проведення 

екологічних заходів; розробка вебсторінок для висвітлення найрізноманітнішої інформації з питань 

сталості, випуск екологічних посібників; залучення до спортивних подій людей з особливими потребами 

та малозабезпечених, підтримка соціальних проєктів для цих категорій громадян тощо [14].  

Спортивні заходи, як правило, є плановими подіями. Щоб такі події були «сталими», потрібні не 

тільки відповідні знання, вміння й навички з питань сталості, а й ретельне планування, управління, а також 

командна й системна робота. Їхня підготовка потребує певного періоду часу залежно від виду і масштабу. 

Саме на етапі планування передбачають усі дії, які дають можливість події набути характеру сталості й 

залишити хорошу спадщину. З досвіду проведення сталих спортивних подій у розвинених країнах, 

першим важливим кроком є отримання підтримки від керівництва, щоб заплановані дії були інтегровані в 

загальну систему управління. Решту кроків можна представити у вигляді такого алгоритму дій: 

– статут спортивної організації чи положення про спортивні заходи корегують відповідно до 

принципів сталого розвитку; у постанову про проведення спортивного заходу вводять інформацію про 

дотримання принципів сталого розвитку (з їх зазначенням) тощо; 

– у план підготовки спортивного заходу заносять ті практичні кроки, реалізація яких наблизить 

подію до статусу сталої; 

– у кошторисі витрат на проведення спортивного заходу враховують всі потреби на впровадження 

запланованих «зелених» технологій; 

– у склад оргкомітету з підготовки та проведення спортивного заходу залучають особу, яка обізнана 

у питаннях сталості; 

– на афіші, плакати, постери, запрошення наносять інформацію про ті принципи сталості, які будуть 

дотримані під час проведення спортивного заходу; 

– до програми (сценарію) спортивного заходу додають інформацію про підтримку принципів 

сталого розвитку та передбачають насичення змісту програми заходу питаннями сталості; 

– для організаторів спортивного заходу та всіх залучених до проведення події осіб (спортсмени, 

фахівці, персонал, волонтери) перед спортивним заходом проводять навчання з визначених питань сталого 

розвитку;  

– під час залучення партнерів, проведення закупівельних та інших робіт, перевагу надають тим 

організаціям, які уже впроваджують ідеї сталості у свою практику, в іншому випадку для усіх партнерів 

проводять навчання щодо підтримки ідей сталості; 

– серед заходів з обслуговування учасників змагань та глядачів передбачають ті, які спрямовані на 

залучення якнайбільшої авдиторії учасників до сприяння проведення сталих спортивних подій – для 

роз’яснювальних робіт залучають обізнаних у питаннях сталості волонтерів; 
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– глядачів інформують про всі кроки сталості, які реалізуються під час спортивної події, та 

пропонують їм приєднатися до такої ініціативи. 

Плануючи спортивну подію відповідно до принципів сталості передбачають, що вона працюватиме 

на перспективу. Адже успіх сталої спортивної події залежить від її післядії. Наслідком проведення такої 

події повинні бути: позитивний вплив на природні осередки, урбанізовані території, економічні та 

соціальні показники в громадах. Тобто впровадження ідей сталості у масові фізкультурно-оздоровчі та 

спортивні події – це не тільки позитивний вплив на навколишнє середовище. Це створення такої 

платформи соціальної відповідальності, яка має істотний вплив на поведінку глядачів та сприяє 

формуванню у них стійких навичок, а також сприяє розвитку економіки регіону та соціального 

забезпечення громад. Тобто при плануванні спортивних заходів враховують те, що спортивна подія 

повинна мати тривалу післядію, яка буде  залежати від вдалої та відповідальної побудови партнерських 

відносин та обов’язкового інформування про сталість спортивної події шанувальників, учасників, 

спонсорів, засобів масової інформації, а також органів місцевої влади.  

Висновки. Для професійної підготовки майбутнього фахівця фізичної культури і спорту до 

практичної діяльності в інтересах сталого розвитку зміст підготовки може бути розширено питаннями 

організації сталих спортивних подій. Це передбачає інформування про: 

– сутність сталих (стійких) спортивних подій як таких, що мають позитивний соціальний, 

екологічний та економічний спадок для спільноти незалежно від їхнього масштабу (міжнародний, 

державний, регіональний, місцевий); 

– найбільш поширені практики проведення спортивних подій в розвинених країнах світу, які 

орієнтуються на такі аспекти сталості: протидія зміні клімату, «зелені технології» в енергетиці, транспорті, 

відповідальне споживання ресурсів, відновлення біорізноманіття, екологічно безпечні та місцеві продукти 

харчування, зменшення відходів, освіта для сталого розвитку та соціальна рівність представників громад; 

– алгоритм планування, організації й проведення сталих спортивних подій: навчання з 

проблематики сталого розвитку для всіх учасників події (спортсменів, фахівців, персоналу, волонтерів та 

ін.); врахування усіх бажаних елементів сталості у статуті спортивної організації чи положенні (постанові) 

про спортивні заходи, у плані підготовки заходу, кошторисі витрат, інформаційних матеріалах (афішах, 

плакатах, запрошеннях), змісті програми спортивного заходу та інших заходах, які будуть супроводжувати 

подію; передбачення післядії від проведеного заходу у вигляді позитивного впливу на природу, 

урбанізовані території, економічні та соціальні показники в громадах; максимальне інформування 

представників громади про особливості події та залучення їх до реалізації ідей сталості; співпраця з 

керівництвом (органами місцевої влади), спонсорами, засобами масової інформації та шанувальниками. 
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THE SUPPLEMENT OF FUTURE PHYSICAL CULTURE AND 
 SPORTS SPECIALISTS’ PROFESSIONAL TRAINING CONTENT  

WITH THE SUSTAINABLE DEVELOPMENT IDEAS 

The purpose of the work is to present the main provisions of the supplement of future 
physical culture and sports specialists’ professional training content with ideas of sustainable 
development on the example of mass sports events organization. 

Methodology. The work was performed on the basis of systemic, competence-based and 
value-based approaches, which take into account normative and legal documents in the field of 
education of Ukraine for the professional training of physical culture and sports specialists, as well 
as leading practices in the sports industry of the countries of the European Union and other 
developed countries of the world in preparation and conducting of mass sports events in the 
accordance with the principles of sustainability. General logical methods of analysis, 
systematization and generalization of information were used. 

Scientific novelty. For the first time, there were proposed to introduce the information about 
the most common practices of conducting sports events in accordance with the principles of 
sustainability and the algorithm of organizing sustainable sports events into the materials of 
professional training of future specialists in physical culture and sports. 

Conclusions. The supplement of the content of future physical culture and sports specialists’ 
professional training with ideas of sustainable development involves informing about: the essence 
of sustainable sports events as having a positive social, ecological and economic legacy for the 
community, regardless of the scale of the event; the most common practices of sports events holding 
in the developed countries of the world; the algorithm for planning, organizing and conducting of 
sustainable sports events: training on sustainable development issues for all participants; taking 
into account all the desired elements of sustainability in the statute of the sports organization and 
the provision (resolution) on sports events, in the preparation plan, cost estimates, information 
materials, content of the program of the event; predicting the aftermath of the sports event in the 
form of a positive impact on nature, urban areas, economic and social indicators in communities; 
maximum informing of community representatives about the specifics of the event and their 
involvement into the implementation of sustainability ideas. 
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